



《延安颂》，莫耶作词，郑律成谱曲

N海都记者 董加固 杨江参 王培森 文/图

“夕阳照耀着山头的塔影，月色映照着河边的流萤，春风吹遍了坦平的原野，群山结成了坚固的围屏。啊！延安，你这庄严雄伟的古城，到处传遍了抗战的歌声……”这首从1938年起在延安一直唱到今天的《延安颂》深受人们喜爱，其词作者正是来自茶乡安溪的女作家——莫耶。

2023年8月，一个风和日丽的上午，海都记者前往泉州市安溪县金谷镇，探访莫耶故居，了解这名红色才女从福建泉州走向陕西延安的故事。



故居前立有莫耶塑像



故居内展示了莫耶革命的一生



莫耶在安溪的故居“逸楼”

自小接受进步思想 16岁离家出走前往上海

在安溪县金谷镇溪榜村，有一座别具一格、造型独特的二层西式楼阁，这里便是莫耶的故居。这是一座既有古罗马建筑风格，又深具闽南红砖古厝的建筑之美的建筑，始建于1907年，晚清进士曾振仲为其题写楼名“逸楼”，又称“晚香别墅”。楼体的外墙选用了红白两色，看起来古朴而精致。楼前有一方池塘，给人以明亮雅丽的感觉。楼旁还有一个红军井，其中的井水依然清澈、甘甜。

走进这座西洋式二层住宅，只见楼房结构严整，布局合理。一楼的大厅正中间的屏幕播放着莫耶的生平点滴，大厅两边的墙上，一边刻录着莫耶的主要事迹，另一边则为《延安颂》的词曲；故居二楼是莫耶纪念馆，陈列柜里摆放着莫耶遗物、莫耶文集、《延安颂》的油印歌纸，以及大量莫耶作品的原始手稿等珍贵文物。

莫耶，原名陈淑媛，1918年出生于逸楼。莫耶有11个兄弟姐妹，她是家中长女，其祖父是缅甸归侨，父亲陈铮是国民党军官，母亲黄全则是当地的大家闺秀。受母亲影响，莫耶从小接受进步思想，富有同情心、正义感，敢于据理直言犯上。在当时充满封建习俗的山区，她敢跳进小溪游泳，把乡亲们吓得目瞪口呆；她反对裹脚，从小就有敢于破除旧习俗的精神。

童年时期的莫耶性格活泼，出口成章。十岁那年春天，莫耶与大哥赛诗，即景口吟：“春日景色新，行到山中亭。亭中真清朗，风吹野花馨。”一时被誉为乡中才女。1932年，莫耶随父定居厦门，就读于慈勤女中。受进步思想影响，在校学习期间，她阅读大量进步书刊。1933年，15岁的莫耶心中已埋下向往革命与光明的种子，在杂志上发表诗歌《无声的期望》。

莫耶的国文老师很快就发现了她先进的思想与写作才华，并组织她与几名同学创办《火星》旬刊。然而，这也导致她与家人发生了冲突，并被父亲关了禁闭。1934年秋，16岁的莫耶在母亲和大哥的帮助下，离家出走前往上海。

在上海，莫耶走上独立自主的生活道路。她在《女子月刊》当过校对、编辑，后来还曾一度担任主编。她常深入工厂了解女工生活，写出一批宣传妇女解放的作品，成为当时上海进步作家群中的一分子。

1937年，抗日战争爆发，莫耶毅然投身抗战洪流，并于同年10月随“上海救亡演剧第五队”到达延安。自此，她的人生进入了一个崭新的阶段。

从泉州走向延安的红色才女

一曲《延安颂》传唱至今

莫耶抵达延安后，“命运的齿轮”开始转动，这位心怀抗日救亡的民族大义的少女，从此更名莫耶。“莫耶”是古代传说中的铸剑者，也是宝剑名，是正义的化身。她投奔延安，加入抗日救国的革命行列时以之为名，用意很深，表达了一个少女正气凛然的气概和崇高志向。

“延安的生活，是我一生的转折点。延安犹如茫茫大海中的灯塔，在西北高原上发出灿烂的光辉，照耀着整个中国。”莫耶在著作《烽火岁月》中这样描述了她抵达延安后的感想。不难看出，莫耶是一个从出身显贵的小姐走上革命道路的进步青年。

莫耶纪念馆的左边墙上，挂着她和同学一起听毛泽东在延安鲁迅艺术学院讲课的珍贵照片。在延安学习期间，莫耶创作歌词《歌颂延安》，后更名为《延安颂》，由郑律成谱曲，在延安礼堂为毛泽东等中央领导演出，获得了大家的肯定和称赞。后来，《延安颂》的歌声响彻延安城，传遍各抗日根据地，成为一曲激发抗日爱国热情的战歌，至今仍传唱不衰。

逸楼上，身着戎装的莫耶雕塑英姿飒爽。在那烽火连天的岁月里，莫耶以一个文艺女兵的身份，以笔为枪，创作歌曲、戏剧，写报道，奔赴抗战第一线。她把全部精力投入创作，全身心投入民族救亡当中。她担任过西北军区《人民军队报》总编辑、甘肃省文联副主席等职务，著有《晚饭之前》《生活的波澜》等作品，长期参加抗日宣传活动。贺龙等老一辈革命家誉她为“出色的女作家”“真正的女兵”。



莫耶故居对面是安南永德苏维埃政府旧址

莫耶的一生是战斗的一生

莫耶早年辉煌，半世委屈。在延安时，她因写了一篇批评干部队伍中不正之风的小说而遭到批判、审查、监禁。新中国成立后，她又因为在主持省委机关报社的工作过程中发表宣传“反对官僚主义”的文章而被撤职、降级。“文革”时，莫耶还曾被打成“走资派”，后得到平反。

面对挫折，莫耶敢于正视现实，不气馁、不消沉，在挫折中吸取教训，继续以手中之笔讴歌革命的进程。直到1986年，莫耶在兰州病逝。

著名作家杜鹏程曾这样评价莫耶：“莫耶的一生，就是一部小说。”作家王洪甲在莫耶的挽联上写着：“延安初颂见风华其奈雪压霜欺坎坷未竟班昭志；文苑几番腾浊浪纵使心灵笔健委屈难抒道韞才。”厦门大学博士生导师杜朝运教授曾提到：“莫耶的一生，是战斗的一生，无论顺境还是逆境，都能保持一颗赤诚的心，都能感受到她的坚定党性，及其对党的无比忠诚的信念，这是我们需要加强和学习的。”

20世纪末，莫耶故居“逸楼”被列为县级文物保护单位，辟为纪念莫耶之地，以此缅怀这位“一生历尽坎坷路，留得颂歌响人间”的半世屈才。如今，莫耶故居与其对面的“安南永德苏维埃旧址”并列为泉州市“安永德红色之旅”旅游景点，成为整个闽南地区独具特色的爱国主义教育基地，吸引到越来越多的游客前来了解这位红色才女的传奇人生和她身上不屈的斗争精神。

分类信息 广告热线:泉州 0595-22567990 13505004222 地址:泉州市鲤城区江滨南路南益鲤景湾三期A座4F(办理时间:上午9:00-下午17:00) 温馨提示:选择金融、二手车、加工、征婚等分类信息,凡涉及到现金、计息、转账等交易事宜,请注意防范,谨防受骗!

遗失声明 泉州市丰泽区健辰生物科技有限公司(统一社会信用代码:91350503MA347B6Q5H)遗失泉州市食品药品监督管理局于2018年6月12日核发的食品经营许可证副本,许可证编号:JY13505030136630,现声明作废。 泉州森匀鞋服贸易有限公司(统一社会信用代码:91350503MA8TLBE871)不慎遗失圆形铜质公章一枚,印章编号:35050310034053,现声明作废。 晋江市巴潮童品牌运营管理有限公司(统一社会信用代码:91350582MABUE90G6C)不慎遗失圆形橡胶公章一枚,印章编号:35058210064083,现声明作废。 泉州市阳宇装饰工程有限公司(统一社会信用代码:91350582MAT7DMT9Q)不慎遗失圆形橡胶公章一枚,现声明作废。 丰泽区燕军便利店(统一社会信用代码:92350503MA30CDPY0G)遗失泉州市食品药品监督管理局于2018年9月29日核发的食品经营许可证正、副本,许可证编号:JY13505030153961,现声明作废。 泉州圣莎拉制衣发展有限公司(统一社会信用代码:91350521611558193M)不慎遗失橡胶质椭圆形的公章一枚,现声明作废。 遗失声明 黄端荣遗失一部铃木牌男士跨骑摩托车,车架号:LC6PCJ2N4A0003758。车牌:闽C0229D,黑色。停放在晋江桥底下,因台风“杜苏芮”被洪水冲走,特此登报声明。 声明人:黄端荣 2023年8月30日